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kućne sustave iznosi 10,5% (tj. najmanje 10,2 eurocenta/kWh). Ulaganje će donijeti povrate 
u posljednjoj godini ispitivanog razdoblja (25 godina) za elektrane s amorfno-silicijskim 
panelima – 9,4 eurocenta/kWh (smanjenje od 13,4%) – i Panasonicovim panelima – 10,16 
eurocenta/kWh (smanjenje od 6,2%).

Budući da povrat ulaganja i regulacija cijena (što se posebno odnosi na Mađarsku) potiču 
instalacije sustava usmjerenih prije svega na zadovoljavanje energetskih potreba za vlastitu 
potrošnju, izvršeni su izračuni i za investicije u kućne sustave (koji, dakako, uključuju 
niže troškove ulaganja, ali i ostvaruju manje prihode) nešto veće snage (5 kW). Prema 
izračunima, sve to ne utječe na odabranu, odnosno preporučenu tehnologiju u smislu dobiti, 
neto sadašnje vrijednosti ili specifičnih pokazatelja troškova. Iako analiza stvarne dobiti 
svrstava tankoslojne CIS module (T3) na prvo mjesto u obje zemlje, pokazatelji roka povrata, 
neto sadašnje vrijednosti i LCOE jasni su argumenti u korist ugradnje monokristalnih 
modula. Istodobno, u pogledu svih ispitivanih tehnologija, izračun s 10 kW (uobičajenih 
u Hrvatskoj jer se radi o gornjoj granici instalirane snage za najveće poticaje) u Mađarskoj 
za instalaciju sustava relativno male snage uzrokuje skraćenje prosječnog roka povrata, 
što je vidljivo iz sužavanja razmaka između dviju karakteristika za pojedine tehnologije 
sa slike 53. U Hrvatskoj će, zbog jedinstvene tarife od 1.400 eura za priključak na mrežu 
kućnih fotonaponskih sustava, jedinični trošak biti viši nego u Mađarskoj. Naravno, iznosi 
tarifa ovise o lokaciji, vezano uz geografsku i mrežnu infrastrukturu distributera električne 
energije, ali se prosjeku može koristiti ovu vrijednost kao temelj za sve izračune. Očekivani 
prosječni rok povrata ulaganja od 10-12 godina za sustave snage od 10 kW povećava se 
na 14-16 godina uz upola manju snagu fotonaponskog sustava, dok u Mađarskoj instalacija 
sustava relativno velike snage rezultira očekivanim prosječnim rokom povrata od 18-23 
godine, a procjenjuje se da bi to razdoblje skratilo na 16-19 godina smanjenjem snage sustava 
na 5 kW. U Hrvatskoj upola manja snaga sustava snižava jedinične troškove, koji u slučaju 
fotonaponskih sustava s monokristalni modulima kao preporučene tehnologije, stvaraju 
troškove u iznosu od 61%. 

HR_10. Socijalni učinci
Pri razmatranju učinaka iskorištavanja sunčeve energije nezaobilazno je obratiti značajnu 
pozornost na procjenu socijalnih učinaka.  Posebice je ključno ispitati investicije u obnovljivu 
ili sunčevu energiju, procijeniti kako vijesti o njima utječu na određenu društvenu skupinu i 
na koje načine takva komunikacija utječe na odluke u pogledu obnovljive ili sunčeve energije 
koje donose određene skupine. (Okvirni društveni uvjeti za ulaganja u solarnu energiju 
opisani su u ranijem radu pod naslovom „Napenergia és környezet” (Varjú (szerk.) 2014), 
(Solarna energija i okoliš).

Csizmadia (2008) zaključuje da „postojanje, nepostojanje, broj, sastav, primjenjivost 
i vrijednost društvenih odnosa vrše temeljan utjecaj na svakodnevni život pojedinca i 
zajednice” (Csizmadia 2008, str. 27), a shodno tome navedeni čimbenici imaju važne 
implikacije za širenje ekološki svjesnih obrazaca, uključujući i jačanje ulaganja u obnovljivu, 
odnosno sunčevu energiju (uz ekonomske i druge okvirne uvjete (Varjú (szerk.) 2014). 
Posljedično, tamo gdje postoje intenzivni društveni odnosi (npr. često je to interakcija 
između malih skupina ili zajednica), ulaganja pojedinih aktera u solarnu energiju značajnije 
utječu na odluke drugih aktera.
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Promjena u intenzitetu socijalnog publiciteta može se dovesti u paralelan odnos sa širenjem 
javne infrastrukture, kao i sa profesionalizacijom tog širenja i strukturnom promjenom u 
njoj. Svi ti procesi intenziviraju se povećanom upotrebom uređaja za masovnu komunikaciju 
(Habermas, J. 1999). Publicitet igra značajnu ulogu u jačanju navedenih učinaka i širenju 
javne svijesti. Publicitet, zajedno s interakcijama koje se temelje na društvenim odnosima, 
igra ulogu intenzifikacije učinaka, iako u manjoj mjeri. Olson u svojim istraživanjima piše 
da su „relativno male – „privilegirane” ili „srednje velike” – skupine učinkovitije od velikih 
(Olson 1997, p. 72).

Iako se Olsonovo iskustvo prije svega temelji na skupinama od 5-8 članova, naša 
promatranja sudionika također mogu pružiti dokaze o učinkovitosti privilegiranih skupina, 
posebice kad je to vezano uz ekonomsku logiku i pojedinačne interese unutar skupine, 
dok ista nije izložena sukobima interesa ili kompetitivnoj situaciji. Tipičnu takvu skupinu 
predstavlja BNI (Business Network International), koja organizira tržišne aktere različitih 
profila u jednu skupinu, uključujući po jednog aktera iz svakog sektora. Akteri prisutni u 
određenom području djelovanja koriste vlastitu mrežu i nude je članovima skupine, pri tome 
ne ostvarujući izravnu dobit. Članovi umrežene skupine razvijaju poslovne odnose koji im 
olakšavaju korištenje mreže ostalih članova bez plaćanja provizije. Dakle, mrežni se kapital 
sam po sebi smatra potpuno konvertibilnim i nesektorskim po svom karakteru. U svojstvu 
promatrača koji sudjeluje u ovakvoj skupini, ne vidimo izazove koji bi praktično zaustavili 
širenje ulaganja u fotonaponske sustave manjih razmjera. Učinak povjerenja (usklađen s 
ekonomskim čimbenicima) u instituciju, skupinu i članove skupine osjeća se bez ikakvih 
znakova kolebanja. Sadržaj konverzije s distributerom FN sustava pokazuje (András Petre, 
23.05.2014.) da spomenuti učinak podupire i mađarski regulacijski sustav jer predstavlja 
prednost za mađarsko stanovništvo. U relativno velikim kategorijama ili u zemljama gdje su 
feed-in tarife obično također na razini maloprodaje, sustav je u korist vlasnika i investitora. 
Kod elektrana malih razmjera, vlasnik i investitor može biti jedna te ista osoba, ali to nije 
uvijek slučaj. U tom aspektu, mađarski sustav malih potrošača isključuje špekulativni 
kapital i daje prioritet malim potrošačima. Drugi faktor koji utječe na učinke prelijevanja 
jest (Eon-ova) procedura ishođenja dozvola, koja je brža nego Hrvatskoj, iako ponekad može 
potrajati i 143 dana, dok privatni investitori ne moraju čekati postavljanje kvote (što je slučaj 
u Hrvatskoj), već po odobrenju mogu odmah pokrenuti proizvodnju energije za vlastitu 
potrošnju.

Pozitivni učinci poticanja ulaganja, stvoreni u kombinaciji sa spomenutim umrežavanjem 
odnosa, jačaju širenje ne samo FN sustava nego i demokracije, odnosno tzv. energetske 
demokracije (Béres, 2014), a posljedica toga je da „temeljne odluke ne donose opskrbljivači 
energijom, već krajnji potrošači, koji stječu ovu nadmoć jer sami ispunjavaju vlastite 
energetske potrebe korištenjem opreme za proizvodnju energije manjih snaga kupljene u 
vlastitom aranžmanu” (Béres, 2014, str. 205).

O motivacijama već je bilo riječi u prethodnim poglavljima, u sklopu istraživanja odnosa 
između lokalnih vlasti. Ovdje je cilj saznati kako pojedinačne organizacije utječu jedna na 
drugu kroz diseminaciju i razmjenu dobrih praksi. Glavna značajka spomenutih odnosa 
je njihova ad hoc priroda. U slučaju da neka jedinica lokalne samouprave sazna određenu 
novost, postoji mogućnost da će se raspitati o tome, jedinice lokalne samouprave zadužene za 
implementaciju pružaju informacije, ali ovdje se aktivni učinci, odnosno učinci umrežavanja 
odnosa, ne mogu identificirati. 
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Međutim, lokalne vlasti imaju relativno značajan utjecaj na stanovništvo. Razvoj 
određenog mjesta uvelike ovisi o osobnoj sposobnosti donositelja odluka, lidera u tom mjestu 
ili o mreži lokalnih aktera temeljenoj na interesima. „U relativno velikim mjestima uvijek 
postoji složena organizacijska baza prisutna u pozadini osobnog dominantnog utjecaja.” 
„Što je mjesto manje, tim više njegov uspjeh ovisi o lokalnoj vlasti, o sposobnostima 
gradonačelnika i njegovim ili njenim ambicijama.” „Što je niža razina razvoja, tim presudnija 
je uloga pojedinca.” (Varjú, 2014). Razgovori vođeni s gradonačelnicima u okviru projekta 
otkrivaju da mjesni lideri vrše utjecaj na stanovništvo i da se ljudi isto tako trude slijediti 
dobre primjere (ulaganja u obnovljivu energiju) (npr. Bóly, Szentlőrinc, Orahovica, gdje su 
43 kućanstva uložila u kućni fotonaponski sustav); posljedično, društveni odnosi utječu na 
svakodnevni život, što posebice vrijedi za relativno mala mjesta. Sve što su mjesni lideri 
izjavili može biti u određenoj mjeri relevantno, no anketa upućuje na još neke pojedinosti u 
vezi trenutnog projekta. 

U anketi provedenoj među stanovništvom zanimalo nas je ima li FN elektrana, koju je 
osnovala jedinica lokalne samouprave/privatno društvo, ikakav utjecaj na stanovništvo. U 
tu svrhu proveli smo anketu o javnom mišljenju u Sellyeu i Orahovici. U proteklih dvije 
godine u oba mjesta puštena je u rad FN elektrana snage 500 kW. Na obje lokacije radi se o 
ulaganjima vanjskih investitora u suradnji s jedinicama lokalne samouprave, pri čemu je rok 
za pripremu u Hrvatskoj bio relativno dug u odnosu na isti u Mađarskoj.

Anketa je provedena slučajnim odabirom ispitanika na uzorku od 120 pojedinaca. Pitanja 
su se s jedne strane odnosila na ekološku svijest javnosti, a s druge strane se pokušao utvrditi 
utjecaj ulaganja u FN elektranu. Nažalost, projekt nije podrazumijevao mogućnost ispitivanja 
kontrolnih skupina, stoga su neka pitanja preuzeta iz istraživanja EUROBAROMETRA27 
te iskorištena za prikupljanje informacija, što je omogućilo i usporedbe u smislu ključnih 
rezultata nacionalnog istraživanja.

U pogledu pitanja o pristupu kupovini ekološki prihvatljivih proizvoda, prema podacima 
iz 2012. godine, u Mađarskoj je veći postotak ispitanika odgovorio da često kupuje eko-
proizvode (31%) u odnosu na prosjek EU (24%). U oba mjesta, rezultati odgovora na navedena 
pitanja znatno su slabiji od prosjeka EU (Mađarska: 11,7%; Hrvatska: 10,8%), što je vjerojatno 
posljedica specifičnih socioekonomskih okolnosti predmetnih područja i komparativno 
većeg udjela upotrebe tradicionalnih proizvoda. Rezultati ankete za dva promatrana mjesta 
jasno pokazuju da stanovnici Orahovice nisu dovoljno ekološki osviješteni u smislu kupovine 
potencijalno ekološki prihvatljivih proizvoda.

Iako su obje elektrane puštene u rad 2012. godine, znatno veći broj ispitanika čuo je 
za elektranu u svom mjestu u Sellyeu nego u Orahovici. To se posebice može pripisati 
činjenici da je Orahovica veće mjesto, s oko dvostruko više stanovnika od Sellyea, iako je 
FN elektrana u Orahovici smještena na glavnoj prometnici u blizini grada, dok se u Sellyeu 
nalazi u industrijskom parku koji je manje prometna lokacija. Međutim, u Sellyeu je održano 
nekoliko konferencija, od kojih se svaka bavila i temom elektrane, što znači da novosti lakše 
dolaze do stanovnika. To pokazuje i činjenica da je 24% ispitanika već vidjelo elektranu u 
Sellyeu, i da su, između ostalog, i tako saznali za nju, dok u Orahovici nije bio takav slučaj u 
tom kontekstu. Dvadeset posto ispitanika u Sellyeu čulo je za investiciju od gradonačelnika 
ili predstavnika lokalne samouprave, dok je odgovarajući rezultat u Orahovici svega 10%.

U Sellyeu, 35% ispitanika odgovorilo je pozitivno na pitanje o tome koriste li obnovljive 
izvore energije, dok je odgovarajući rezultat u Orahovici svega 18%. Odgovarajući na pitanja 
27	 Flash Eurobarometer 367 (2012)
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o razlogu, u većini slučajeva ispitanici su istaknuli upotrebu drva kao mogućeg izvora 
obnovljive energije koji su smatrali najpovoljnijim od takvih izvora energije, što se može 
pripisati kako tradicionalnim razlozima tako i lakoj dostupnosti. 35% ispitanika u Sellyeu 
koristi drvo; nasuprot tome, u Orahovici taj udio ne doseže niti 6%. Na hrvatskoj strani, 
ušteda troškova navodi se kao čimbenik koji predstavlja najčešći razlog. Ipak, slučajni uzorak 
u Hrvatskoj pokazao je da 28 od 43 kućanstva koristi fotonaponsku opremu za proizvodnju 
energije. U Sellyeu je bilo pet takvih ispitanika. 

Iz preliminarne procjene ankete proizlazi da, iako u Sellyeu relativno više stanovnika zna 
za FN elektranu i istodobno se smatra ekološki osvještenijima, sama elektrana još uvijek do 
danas nema nikakav utjecaj na zastupljenost i korištenje FN sustava. Dok većina stanovnika 
ističe da planira koristiti obnovljivu energiju u budućnosti,  svega 5 ih je izjavilo da namjerava 
koristiti fotonaponske sustave. Na hrvatskoj strani, broj osoba koje su čule za svoju solarnu 
elektranu manji je nego u Mađarskoj, no ukupan je udio korištenja solarne opreme veći, a 
u pogledu planiranih ulaganja u obnovljivu energiju u sljedećih godinu ili dvije (38,3%), 28 
ispitanika odlučilo se za solarne panele. U tom kontekstu čini se da lokalna investicija u 
FN elektranu nema stvarnog utjecaja ni u Sellyeu niti u Orahovici. Nije izgledno da će na 
poticanje ulaganja u Orahovici pozitivno djelovati lokalna investicija par excellence, već 
prije svega djelotvorniji nacionalni program poticaja i brži povrati ulaganja od očekivanih (o 
tome se više govori u prethodnim poglavljima).

Prekogranična istraživanja pružaju dokaze za činjenicu da je IPA program Hrvatska-
Mađarska dao novi zamah prekograničnim osobnim i institucionalnim odnosima. Već 
postoje inicijative koje se odnose na obnovljive izvore energije, no broj takvih slučajeva je 
vrlo mali, a njihovi multiplikacijski učinci i učinci stvaranja rasta jedva su primjetni. Uvidom 
u tri poziva na dostavu prijedloga projekata u sklopu programa IPA-HUHR u razdoblju 
2007.-2013., možemo vidjeti da se ostvarene suradnje nastavljaju, a uspješne suradnje te 
vrste stvaraju temelje za nove projekte na području solarne energije (npr. projekti SMART 
WWTP). Osim razmatranja s prostornog, ekološkog i ekonomskog gledišta, procjene u 
pogledu održivosti bave se i pitanjem ljudskih resursa. U svom tekućem istraživanju, 
Pálvölgyi i sur. (2014) provode studije procjene o kompleksnoj održivosti obnovljivih izvora 
energije (između ostalog i proizvodnje električne energije iz fotonaponskih sustava, što 
zasad nije objavljeno). Prema skupu kriterija koje su autori utvrdili (Pálvölgyi i sur. 2014, str. 
191), na temelju prethodnog iskustva i istraživanja solarne energije, socijalne učinke moguće 
je ocijeniti kako slijedi:
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Tablica 21:Potencijalni učinci primjene FN sustava u proizvodnji el. energije po društvo

Socijalni pokazatelj Očekivani učinak

Ljudsko zdravlje Minimalni učinci (vidi podrobnije u analizi životnog 
vijeka)

Kvaliteta života Uslijed osjećaja neovisnosti o opskrbnom sustavu, 
nikakav ili minimalan učinak

Obrazovanje, kvalifikacije, znanja Pozitivan učinak, sudjelovanje studenata u istraživačkim 
aktivnostima u svrhu diseminacije rezultata

Javna svijest, pristup, predstavljanje 
dobrih primjera Pozitivan učinak:

Ublažavanje socijalnih razlika

Negativan učinak: pristup FN sustavima moguć 
je uglavnom bogatijim pojedincima, a uštede koje 
nastaju upotrebom takvih sustava doprinose i njihovim 
troškovnim koristima, što stvara mogućnost dodatnog 
povećanja socijalnih razlika

Poboljšanje suradnje između 
socijalnih aktera, jačanje kohezije Pozitivan učinak, vidi npr. rezultate IPA programa

Prevencija migracija (stvaranje 
radnih mjesta)

Nema učinka: FN sustavi ne dovode do učinka stvaranja 
radnih mjesta u regiji (više o tome u poglavlju o 
regionalnim učincima) 

Smanjenje energetskog siromaštva Pozitivan učinak: obnovljiva energija koja još uvijek nije 
iskorištena uključuje se u energetski sustav

 
Izvor: Podaci autora na temelju pokazatelja Pálvölgyija i sur. 2014)

Prema tablici 21 potencijalan učinak primjene FN sustava u proizvodnji el. energije 
je mnogostruk. Postoje pokazatelji gdje FN sustavi nemaju negativan utjecaj na društvo,, 
posebno na ublažavanje socijalnih nejednakosti. Ipak, FN sustavi mogu pozitivno utjecati na 
suradnju. U velikom djelu socijalne osjetljivosti korištenje FN sustava spaja različite slojeve 
i postaje dobar primjer utjecaja na sređivanje tržišta el. energije. 

HR_11. Utjecaj fotonaponskih sustava na mikroregiju,  
ruralni razvoj
Bilo da opskrbljuju kućanstva i/ili poduzetnike dodatnom energijom ili u sklopu poslovnih 
subjekata (fotonaponske elektrane) proizvode energiju za prodaju, fotonaponski se sustavi 
smatraju važnim lokalnim izvorima energije te kao takvi mogu izvršiti pozitivan utjecaj 
na razvoj određene regije. Izgradnja takvih sustava i ulaganja u fotonaponske sustave 
mogući su ne samo u urbanim područjima (u obliku ulaganja u tzv. brownfield projekte 
u propadajućim industrijskim zonama), nego i u industrijskim parkovima koji se nalaze u 
rastućim aglomeracijama, odnosno u obliku tzv. greenfield investicija duž autocesta te u 
slabije razvijenim, perifernim ruralnim područjima. 

Iako izgradnja tih sustava može biti opravdana i u urbanim područjima (kao i u 
razvijenim ruralnim područjima ili u područjima s potencijalom za razvoj), u određenim 
aspektima inovativni projekti u gospodarski slabije razvijenim ruralnim područjima imaju 
veću regionalnu korisnost. U siromašnim ruralnim regijama, bilo kakvi projekti (održivog) 


